

项城老兵张永振

坚持多年清明祭英烈

□记者 张志新 通讯员 黄国赞 文/图

“这里是项城市贾岭镇大王庄烈士墓，新中国成立前夕，一名姓胡的八路军连长带着战士谢道银在这一带开展党的地下工作，后不幸被反动武装发现，并惨遭杀害。至于胡连长叫什么名字，至今无人知晓……”豫东大地，麦苗返青，花开枝头，一年一度的清明节即将来临，3月22日，在项城市贾岭镇大王庄烈士墓前，一位身着白色军装的退伍老兵饱含深情地向身边5名老兵战友讲述着英烈的事迹。

这位身穿白色军装的退伍老兵名叫张永振，这已是他第七个年头前来祭奠英烈。7年来，他从自己一个人前来祭奠，到携80多岁老母亲两个人前来祭奠，再到今天带着5名老兵战友一同前来为英烈扫墓，他想在有生之年把英烈故事讲给更多人听。

从小听着
英烈故事长大

张永振，今年60岁，是贾岭镇张新庄行政村人，由于他们村距离贾岭镇大王行政村很近，他从小是听着英烈故事长大的。

“那时候，这个烈士墓只是一个小土包，没有墓碑，只有老年人知道这座小土包的来历。”张永振说，“每当我来到这个村子玩的时候，常会听到老人说起这两位烈士的英雄故事，每每都听得泪如雨下。”

于是，张永振从小就在心中种下了对英烈敬仰的种子。1982年，18岁的张永振报名参军，成为一名海军战士，在部队一待就是十多年。

1993年，张永振退伍回乡，成为项城高寺镇卫生院的一名医生。50岁那年，张永振因突发脑溢血导致偏瘫，而后办理病退，搬到了项城城区居住。

张永振第一次到大王庄烈士墓正式祭奠英烈，还要从2018年说起。2018年，为了方便群众缅怀英烈、祭奠逝者、寄托哀思，大王行政村退伍军人王伟华、王玉振、王金安等人动员干群捐资，着手为烈士墓修建纪念碑和祭奠广场。

当年清明节前夕，张永振在返乡探亲时听说大王庄烈士墓被当地村民修葺一新，还新建了纪念碑和祭奠广场，他便带着鲜花来到这里进行祭奠，并萌发了把英烈事迹讲给更多人听的想法。



2020年清明节前夕，张永振带着母亲祭奠烈士(资料图片)。



今年清明节前夕，张永振和战友为烈士扫墓。

带着80多岁老母亲祭英烈

当年，张永振回家后，便把村民自发修建纪念碑和祭奠广场的事情，告诉了80多岁的老母亲。

2020年清明节前夕，张永振打算去大王庄烈士墓祭奠英烈，临行前，他的老母亲表示要和他一起去祭奠英烈。为了满足母亲的愿望，张永振便带着她来到大王庄烈士墓前，为先烈敬献了鲜花。

凑巧的是，也就是这天，张永振与前来祭奠英烈的大王行政村党支部书记王新村等人不期而遇。

当张永振看到村里通往烈士墓途中有段土路有座危桥时，当面向王新村提出了捐资铺路和修桥的想法，并得到大家的赞同和支持。

当年5月11日，当张永振听说大王行政村正着手对通往烈士墓的路段和桥梁进行施工时，他当即通过微信把自己积攒下来的2000元残疾补助金转给了王新村。

张永振在微信中说：“王新村书记，您好！听说你们开始为通往烈士墓地的路段进行铺路修桥，我内心比较激动，特意把自己积攒下来的残疾补助金捐出来，表达一位老党员、退伍老兵对革命先烈的崇敬之情。钱虽然不多，请你们务必收下。”

此后几年，张永振坚持每年在清明节前夕祭奠英烈，他用自己的实际行动，彰显了新时代的老兵风采。

要把英烈故事讲给更多人听

在贾岭镇，每年清明时节前来祭奠英烈的团体很多，尤其是贾岭镇金鸡岭宣讲团，每年都会到大王庄烈士墓开展缅怀先烈活动。2020年，当他们得知张永振的事迹后，很快就吸收他为该宣讲团的红色宣讲员。

从此以后，张永振便成了宣讲团的顶梁柱，担当起红色宣讲员的重任。

今年清明节前夕，张永振不仅自己前来祭奠英烈，还带着田志文等5位老兵战友加入祭奠英烈的行列。

“我是一名老兵，也是一名红色宣讲员，不但自己要铭记英烈的事迹，还要把红色故事讲好讲透，让先烈精神代代相传。”张永振表示，“今天的幸福生活来之不易，我们要弘扬革命精神、传承红色基因、赓续红色血脉，把先辈的革命精神一代代传承下去。”

据介绍，1947年，中央豫皖苏区沙河工委成立，领导沈丘、项城、临泉等白匪区地下党工作。项城南部分一带，匪患猖獗，革命力量薄弱。八路军一名姓胡的连长带着战士谢道银，在贾岭周边村庄秘密开展党的地下

工作。

3月的一天，两人讨饭路过大王庄村时，被该村土匪看出破绽，并开枪追赶。胡连长和谢道银边跑边还击，最终因子弹打光被捕。土匪把他们押到大王庄村一土匪家中进行严刑拷打，并使用灌辣椒水、坐老虎凳等酷刑，两人始终坚贞不屈，不曾吐露党的半点秘密。

两个月后，土匪将两人带到大王庄村东南的麻六沟南坡活埋。临刑前，两人高呼：“打倒国民党反动派，中国共产党万岁！”

后来，大王庄村民在此处挖洼根草时，发现了烈士的遗骨，并喊来村民对遗骨再次进行掩埋。新中国成立后，当地政府多次在此举行清明节祭扫活动，周围村民纷纷赶来祭奠。2018年，大王行政村退伍军人王伟华、王玉振、王金安等动员干群捐资，新建了烈士墓碑和祭奠广场。

2022年3月，贾岭镇大王庄烈士墓被列为项城市第三批历史建筑保护名录。③5